

## Потенциал Саратовской области в геополитических процессах Евразии.

Научный руководитель – Купин Виктор Николаевич

*Липенский Дмитрий Александрович*

*Студент (бакалавр)*

Саратовская государственная юридическая академия, Саратов, Россия

*E-mail: lipenskiy2017@gmail.com*

Геополитические процессы, происходящие в последние десятилетия, существенно изменили расстановку сил в мире. Эти процессы повлияли и на геополитическую ситуацию в Евразийском регионе. Идет усиление геополитической турбулентности за передел влияния в Хартленде. Появились новые вызовы и угрозы, а также изменился баланс сил и поменялись игроки. На смену биполярности и однополярности пришел многополярный мир. Не последнюю роль в данных процессах играет Российская Федерация [5].

Хартленд это массивная северо-восточная часть Евразии, окаймляемая с юга и востока горными системами, представляет собой основное понятие геополитической концепции, озвученной профессором Оксфордского университета Хэлфордом Дж. Маккиндером в докладе Королевскому географическому обществу и позже опубликованной в знаменитой статье «Географическая ось истории» [1].

Для изменения геополитической ситуации в Евразии разработано большое количество проектов и планов, которые предполагают разжигание этнических, религиозных, цивилизационных и иных конфликтов, благодаря которым может произойти ряд цветных революций, отделение части территорий и создание непризнанных и полупризнанных государств. С помощью данной стратегии планируется глобальное изменение геополитической карты Евразии. Одним из главных направлений по которому планируется нанести основной удар, будут являться бывшие постсоветские республики Центральной Азии и приграничные территории России.

В настоящее время, геополитические интересы России в Центральноазиатском регионе заключаются в:

Развитии широких связей со странами региона.

Укреплении их независимости и суверенитета.

Освоении выявленных здесь крупных запасов топлива.

Создании здесь экономически, а не политически, обоснованных маршрутов его транспортировки.

Однако приход иностранных компаний, только усилило давно начавшуюся здесь гонку вооружений. Все государства начали активно вооружаться, что является первым признаком их растущего недоверия друг к другу. При этом происходит все это при активном участии США и их ближайших союзников по НАТО. Таким образом, достигается главная цель - дестабилизации обстановки в обширном регионе Центральной Азии, потеряв контроль над данным регионом такие игроки, как Российская Федерация и Китай потеряют геополитическое лидерство во всем Евразийском пространстве [6].

Тут на повестку дня и выходит Саратовская область, данный регион является форпостом современной России, воротами на восток и в Центральную Азию, Саратовская область является приграничным регионом, через который в огромных количествах в центральную Россию направляются мигранты, область позволяет России беспрепятственно входить Каспийскую акваторию и держать там Каспийскую флотилию, наличие которой в регионе существенно прибавляет вес во внешнеполитических отношениях со странами конкурентами, явным примером демонстрации силы в регионе является запуск ракет из акватории Каспийского моря по террористам в Сирийской Арабской Республике. Волга, как

пограничный рубеж между этнокультурными пространствами - славянским и тюркским, проявляет себя именно в этой части, великая русская река имеет очень важное стратегическое значение для достижения Россией своих геополитических целей, ведь не зря в годы гражданской войны белогвардейцы пытались зайти с севера Саратовской губернии и перерезать пути поставок продовольствия по Волге в центральную часть РСФСР. Сегодня отсюда до территории Казахстана, до совсем уже практически ставших вне контекста российской геополитики среднеазиатских государств, ближе во многих смыслах, нежели до собственно исконно русских территорий.

Не стоит забывать и про, то что потенциал области заметила и федеральная власть в лице Вячеслава Володина, который включил в проект шелкового пути дорожный участок, проходящий через регион.

Главным богатством является огромный опыт межэтнического взаимодействия в области, опыт совместного проживания разных этнических и конфессиональных групп на территории региона показывает, то что несмотря на попытки извне раскачать ситуацию в регионе и всеми возможными способами спровоцировать конфликт данные попытки не заканчиваются успехом. Важно помнить, что на территории области до 1941 года находилась АССР немцев Поволжья, которая бы в современных реалиях являлась бы бомбой замедленного действия для приграничного региона и была бы огромным геополитическим рычагом давления на Россию, так как одним из способов подрвать геополитическое влияние в определенном регионе это как раз этно-конфессиональный конфликт, который в дальнейшем может перерасти в сепаратизм. После распада СССР огромное количество российских немцев уехало в Германию, но они по-прежнему поддерживают связь с Саратовской областью, поэтому о Саратове знают и в Европе, эта связь с российскими немцами еще раз доказывает, что у региона имеется определенный потенциал и рычаги воздействия, как на Азию своим географическим расположением, так и на гегемона Евросоюза, Германию. В регионе огромные и мало освоенные пространства плодородной земли, бывшие на протяжении долгого времени житницей нашей страны, Заволжье славилось своими богатыми целинными землями и аграрными рекордами. Так же область в лучшие свои годы была одним из индустриальных центров Поволжья, Саратов был закрытым городом с очень важными оборонными предприятиями.

Исходя из вышеперечисленного можно отметить, что Саратовская область является одним из важнейших ключевых регионов России и развивая ее потенциал, можно обеспечить и добиться упрочения геополитического положения в Центральноазиатском регионе и заработать политические очки, как во внешней политике, так и во внутренней.

#### **Источники и литература**

- 1) Ганиев Т.А. Проблемы безопасности и стабильности центрально-азиатского региона СНГ // Монография. – М.: ВУ, 2013. – С. 104.
- 2) Геополитика: учебник / К. С. Гаджиев. — 4-е изд., перераб. и доп. — М.: Издательство Юрайт, 2011. — 479 с.
- 3) Желтов, В.В. Геополитика: история и теория: Учебное пособие / В.В. Желтов, М.В. Желтов. - М.: Вузовский учебник, 2018. - 112 с.
- 4) Исмаилов Э.М. О геополитической функции Центральной Евразии в XXI веке // Центральная Азия и Кавказ, 2008, № 2 (56). С. 7—33).
- 5) Купин В.Н. Проблемы национальной безопасности в условиях турбулентности глобальной геополитики // Вестник развития науки и образования. 2019. № 1. С.74-83
- 6) Светличный С.А. Острые проблемы Евросоюза и геополитика Евразии // Вестник развития науки и образования. - 2016. - N 1. - С.42-49.